



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. —

14 ДЕКАБРЯ. || № 50 || 1914 ГОДА.

Посѣщеніе Царской Семьи Епархіального Лазарета духовенства.

6-го декабря въ знаменательный и священный день тезоименитства Государя Императора епархіальный лазареть духовенства былъ осчастливленъ Высочайшимъ вниманіемъ-посѣщеніемъ Ихъ Императорскихъ Величествъ съ двумя Августейшими дочерьми. Около часу дня, по окончаніи литургіи въ Митрофановомъ монастырѣ, Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ Николай Александровичъ и Государыня Императрица Александра Феодорова и Ихъ Императорскія Высочества великия Княжны Ольга Николаевна и Татіана Николаевна, приложившиесь къ мощамъ Угодника Божія Св. Митрофана, чрезъ монастырскій дворъ направились къ помѣщенію лазарета, гдѣ при входѣ были встречены уполномоченнымъ духовенства прот. А. Спасскимъ, котораго Ея Императорское Величество и Ихъ Императорскія Высочества удостоили подачею руки. Ихъ Император-

ская Величества съ Августейшими дочерьми, въ сопровождении старшаго врача Е. Бѣляева, изволили посѣтить всѣ палаты лазарета въ нижнемъ этажѣ, милостиво распрашивали больныхъ и раненыхъ о ходѣ болѣзни и родѣ раненій; при чемъ Ея Величество собственноручно изволила надѣвать на больныхъ и раненыхъ сребропозлащенные образки Св. Николая. Изъ нижняго этажа Ихъ Императорскія Величества и Ихъ Императорскія Высочества въ сопровожденіи чиновъ свиты и завѣдующихъ лазаретомъ лицъ прослѣдовали во второй этажъ, гдѣ выздоровливающіе раненые были выстроены въ коридорѣ. Поздоровавшись съ ранеными, Государь Императоръ удостоилъ многихъ изъ нихъ своего милостиваго вниманія, распрашивая о томъ, гдѣ и когда кто раненъ и откуда родомъ; при чемъ тяжело раненнымъ раздавались медали (за храбрость) на Георгіевской лентѣ, а Государыня Императрица первому изъ награжденныхъ сама приколола къ халату пожалованную медаль, затѣмъ вошла въ перевязочную, гдѣ находилась въ то время служащая въ этой комнатѣ послушница Мареуша. Ея Императорское Величество удостоила послушницу своимъ милостивымъ вниманіемъ, распрашивая ее, откуда она и не тяготится ли своею работой, и затѣмъ, ободряя ее на дальнѣйшіе труды, прибавила, что Она и сама работаетъ въ такой же чистенькой перевязочной. Его Императорское Величество, обойдя еще нѣсколько палатъ второго этажа, милостиво простился съ присутствовавшими и, обратившись къ раненымъ, сказалъ: „спасибо вамъ за усердную службу“. Дружное и единодушное „рады стараться Ваше Императорское Величество“ было отвѣтомъ на эти милостивыя слова обожаемаго Монарха, отбывшаго затѣмъ съ своей Царской Семьей для обозрѣнія монастырскаго Лазарета, находящагося на томъ же дворѣ.

Со слезами радости на глазахъ, съ любовью въ сердцѣ, съ молитвою на устахъ насыльники лазарета проводили

Августейшихъ Посѣтителей и долго не могли успокоиться отъ охватившаго всѣхъ волненій и восторга отъ полноты счастья, которое выпало на долю нашего скромнаго лазарета.

Послушаю такого великаго и радостнаго событія на другой день въ 11 утра уполномоченнымъ отъ духовенства, каѳедральнымъ протоіереемъ, въ помѣщеніи раненыхъ совершило было благодарственное Господу Богу молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, при чёмъ предъ молебномъ служащимъ протоіереемъ было объяснено евангельское чтеніе, положенное на молебномъ пѣніи, отмѣчена важность переживаемаго событія, значеніе чувства благодарности и приглашены были молящіеся вознести теплую молитву ко Всевышнему о великой милости, явленной намъ посѣщеніемъ Царской Семьи, и о драгоцѣнномъ здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и Ихъ Августейшей Семьи.

Знаменіе Богоматери и Ея помощь русскому христолюбивому воинству.

Въ № 21 „Вѣстника военнаго и морского духовенства“ дано слѣдующее официальное сообщеніе. Въ началѣ сентября нынѣшняго года въ нѣкоторыхъ газетахъ появилось коротенькое сообщеніе о чудесномъ явленіи на небѣ Богоматери, очевидцами котораго были наши русскіе кирасиры. Редакція „Вѣстника военнаго и морского духовенства“ не рѣшалась дѣлать до сихъ поръ сообщенія объ этомъ чудесномъ видѣніи, такъ какъ не получала свѣдѣній отъ непосредственныхъ очевидцевъ событія. Но на-дняхъ она получила сообщеніе отъ священника той воинской части, въ которой произошло событіе.

Мы помѣщаемъ его письмо безъ всякихъ измѣненій и

дополненій; считаемъ нужнымъ только отмѣтить то обстоятельство, что въ письмѣ названа прямо фамилія одного офицера, указана воинская часть, а также мѣсто и время событія, а это совершенно устраниетъ предположеніе о вымыслѣ.

Вотъ самое письмо.

1-го сентября с. г., въ 11 часовъ ночи, обозъ 2 го разряда Бригады Лейбъ-Гвардіи Кирасиръ Его и Ея Императорскихъ Величествъ, находившійся близъ г. Маріамполь, внезапно былъ застигнутъ нѣмцами: получено было донесеніе, что непріятель на автомашинахъ съ пулеметами и пушками находится вблизи на шоссе. Не надѣясь отразить врага своими силами, многіе изъ воиновъ обратились съ моленіемъ о помощи къ Державной Заступницѣ, крѣпкой въ бранѣхъ Помощнице. И что же? Матерь Божія услышала молитву ихъ. Воины увидѣли на небѣ необыкновенно яркую звѣзду, изъ которой постепенно образовалось сіяніе изъ маленькихъ звѣздъ, и чудный образъ Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, при чёмъ Божія Матерь рукою указывала на Западъ.

Кирасиры пригласили изъ квартиры офицера г. Поручика Зернецъ. Съ живымъ благоговѣніемъ всѣ воины взирали на чудное явленіе, продолжавшееся около $1/2$ часа, и призывали на помощь Матерь Божію. Когда видѣніе исчезло, на мѣстѣ явленія возсіяла та же яркая звѣзда.

Послѣ этого общей радости не было предѣла: непріятеля уже не оказалось и обозъ благополучно совершилъ дальнѣйшее слѣдованіе (Кроншт. Пастырь).

Свящ. I. Стратоновичъ.

Съездъ питомцевъ Воронежской Духовной Семинаріи выпускa 1889 года.

17, 18 и 19-го истекшаго іюня въ г. Воронежѣ состоялся съездъ бывшихъ воспитанниковъ Воронежской Духовной Семинаріи выпускa 1889 г. по случаю исполнившагося 25-лѣтія со времени окончаніи ими курса. Насколько мнѣ известно, это первый опытъ съезда воспитанниковъ—юбиляровъ Духовной Семинаріи, и я, одинъ изъ участниковъ этого съезда, хотѣлъ бы подѣлиться своими впечатлѣніями съ читателями Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Идея товарищескаго съезда одновременно явилась у двухъ лицъ: Епископа Модеста (въ мірѣ Тихона Николаевича Никитова), викария Московской Митрополіи, и члена Государственной Думы священника О. Д. Филоненко. Оба они обратились по этому поводу съ письмомъ къ помощнику смотрителя Воронежскаго Духовнаго училища С. А. Степанову съ просьбою взять на себя трудъ по организаціи этого съезда. С. А. горячо принялъ къ сердцу предложеніе своихъ бывшихъ товарищѣй и энергично взялся за осуществленіе этой идеи. А дѣла предстояло много: нужно было разузнать адресъ всѣхъ товарищѣй, разбросавшихся по всей Воронежской губерніи и даже за предѣлами ея, списаться съ ними, уяснить отиошеніе каждого къ самой идеѣ съезда, выяснить задачи и разныя детали практическаго его осуществленія, убѣдить скептиковъ, испросить разрѣшеніе мѣстнаго Архіепископа и т. д. Вся эта предварительная работа своевременно была выполнена и, послѣ того какъ уяснилось, что громадное большинство товарищѣй отнеслось сочувственно къ идеѣ съезда и изъявило согласіе принять въ немъ участіе, всѣмъ было разослано приглашеніе при-

быть 17 июня въ г. Воронежъ и въ 5 ч. вечера собраться въ зданіи Духовной Семинаріи.

Не скрою, что я принадлежалъ къ числу немногихъ, какъ оказалось, скептиковъ. Я думалъ: вѣдь прошла цѣлая четверть вѣка, могіе изъ нась за эти 25 лѣтъ ниразу не видѣлись, нѣкоторые окончили быстро свѣтскую школу, стали людьми другихъ профессій, да и сама жизнь быстро вѣдь такъ мѣняетъ людей, ихъ убѣжденія, ихъ духовный обликъ. Какъ встрѣтимся мы? Найдутся ли у нась такие общіе интересы, которые объединять нась, заставлять слиться въ одну тѣсно сплоченную семью, какую мы представляли когда то на школьнай скамье? Не очутимся ли мы въ положеніи тѣхъ двухъ друзей, которые, встрѣтившись послѣ долгой разлуки, не знаютъ, что сказать другъ другу, чувствуютъ неловкость и стѣсненіе? Съ такими мыслями и не безъ нѣкотораго волненія я отправился на свиданіе съ товарищами въ родную семинарію, гдѣ такъ давно не былъ.

Небольшой колоколъ семинарскаго храма въ $5\frac{1}{2}$ час. какъ-то особенно торжественно и, я бы сказалъ, сердечно сталъ созывать къ богослуженію. Я нѣсколько припоздалъ, но всетаки пришелъ еще до начала всенощной. Тѣ же стѣны, также чугунная лѣстница на второй этажъ, тотъ же узкий нѣсколько мрачный коридоръ. Направляюсь по указанію швейцара къ бывшему нашему VI классу. По коридору одиноко ждетъ какой-то батюшка съ сильной просвѣдью. Что-то милое, знакомое въ чертахъ лица. Несомнѣнно кто-то изъ товарищѣй, но кто именно, не могу узнать. Отрекомендовались дуругъ другу и оказалось, что это одинъ изъ самыхъ близкихъ мнѣ товарищѣй, обнялись, разцѣловались и вмѣстѣ вошли въ VI классъ. Здѣсь уже находилось около 30—40 человѣкъ. Но Боже мой! какъ измѣнилось все за это время! Болѣе или менѣе располнившіе,

длиннобородые, многие уже съ сильной просѣдью, а нѣкоторые и совсѣмъ сѣды. Я почти никого не могъ узнать.

Наша первая встрѣча произошла въ томъ же классѣ, который мы покинули 25 лѣтъ тому назадъ. Неизгладимо запечатлѣвшаяся въ памяти классная обстановка сразу же перенесла мысли каждого къ годамъ школьнай жизни и пробудила въ душѣ тѣ же чувства, которыя когда-то соединяли всѣхъ наше въ одну тѣсно сплоченную товарищескую семью. Веселыя нѣсколько взолнованныя лица, дружескія объятія, привѣтствія, восклицанія и разговоръ, сразу же принявшій совершенно искренній и сердечный характеръ, все это говорило, что мои опасенія, съ какими я шелъ на это свиданіе, были совершенно напрасны.

Въ 6^{1/2} ч. всѣ отправились въ церковь. Товарищи-священники облачились и стали въ два длинныхъ ряда, имѣя во главѣ Ректора семинаріи Архимандрита Серафима, для встрѣчи преосвященнаго Модеста, изъявившаго желаніе лично принять участіе въ богослуженіи. Послѣ всенощной Преосвященнымъ Модестомъ въ сослуженіи всѣхъ товарищей-священниковъ была отслужена панихида по скончавшимся товарищамъ и преподавателямъ.

По окончаніи богослуженія въ квартире о. Ректора семинаріи за чашкой чая началась дружеская товарищеская бесѣда съѣхавшихся, обмѣнѣ мыслями и воспоминаніями. На первыхъ порахъ разговоръ вращался больше въ области воспоминаній: вспоминали многие эпизоды школьнай жизни, вспоминали отсутствовавшихъ товарищей, а такъ же и умершихъ. Вспомнившись о безвременно скончавшемся товарищѣ Константинѣ Николаевичѣ Сильченковѣ, красѣ и гордости нашего курса, рѣшили послать письмо его родителямъ (Прот. слоб. Верхъ-Марокъ Острогож. у. о. Николаю Касьяновичу) съ выражениемъ сочувствія постигшему ихъ горю

и пожеланиемъ, чтобы Богъ послалъ имъ, перенесшимъ столь тяжелое горе, здоровую и тихую старость.

Бесѣда продолжалась часа 2 и могла бы надолго затянуться, но необходимость дать покой любезному хозяину, о. Ректору, заставила насъ разойтись съ тѣмъ, чтобы собраться на слѣдующій день.

Празднество слѣдующаго дня началось богослуженiemъ въ семинарскомъ храмѣ. Божественную литургію и послѣ нея благодарственный молебенъ совершилъ Епископъ Модестъ въ сослуженіи о. Ректора семинаріи и многихъ товарищей священниковъ. Какъ въ этотъ день, такъ и наканунѣ богослуженіе отличалось особенною торжественностью и великолѣпіемъ. Этому много способствовали стройное строго-церковное пѣніе архіерейскаго хора и участіе въ богослуженіи протодіакона В. Гр. Попова съ его красивымъ и сильнымъ голосомъ. За богослуженіемъ среди молящихся были нѣкоторые изъ бывшихъ нашихъ преподавателей.

По окончанія богослуженія о. Ректоръ, любезный и гостепріимный хозяинъ семинаріи, пригласилъ всѣхъ юбиляровъ къ себѣ въ квартиру на чашку чая. Здѣсь почтилъ насъ своимъ посвѣщеніемъ старѣйшій изъ нашихъ преподавателей протоіерей о. П. Е. Палицынъ, обратившійся съ краткимъ прочувствованнымъ словомъ привѣтствія и поздравленія. Насколько я помню, въ годъ окончанія нами курса семинаріи мы поздравляли о. Петра съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ его учебно-педагогической дѣятельности. Тѣмъ пріятѣе намъ было видѣть этого достопочтенного старца на нашемъ празднике по случаю 25-лѣтія нашего общественнаго служенія и выслушать его привѣтствіе.

Послѣ чая всѣ отправились въ семинарскій садъ и дружеская бесѣда, въ которой принялъ участіе бывшій преподаватель философіи и психологіи Ив. Петр. Назарьевъ, опять продолжалась. Епископъ Модестъ, сохранивъ пол-

ной мѣрѣ достоинство своего высокаго сана, все время былъ среди своихъ бывшихъ товарищей. Вокругъ Епископа Модеста и Ив. П. Назарева составились двѣ группы; въ той и другой группѣ все время шелъ оживленный обмѣнъ мыслями. Вдали—небольшая группа. По ихъ оживленнымъ лицамъ, громкому говору и смѣху можно заключить, что они, отрѣшившись отъ дѣйствительности, перенеслись въ область воспоминаній изъ школьнай юношеской жизни. А на одной изъ удаленныхъ аллей одиноко ходятъ два товарища, они—серыены, на ихъ лицахъ—отпечатокъ грусти: по всей вѣроятности дѣлятся пережитыми жизненными невзгодами и взаимное сочувствіе смягчаетъ горечь пережитаго.

Здѣсь же въ саду всѣ участники съѣзда снялись въ одной общей группѣ.

Въ 3 ч. состоялся товарищескій обѣдъ въ зданіи духовнаго училища. (Заботы по устройству обѣда принялъ на себя С. А. Стефановъ и его супруга). Обѣдъ прошелъ очень оживленно. Тосты и рѣчи непрерывно слѣдовали одна за другой. Я не беру на себя задачи излагать содержаніе этихъ рѣчей, а скажу лишь, что всѣ онѣшли отъ чистаго сердца, дышали искренностю и теплотой, т. е. отличались именно тѣмъ довольно рѣдко встрѣчающимся въ юбилейныхъ рѣчахъ свойствомъ, которое даже некрасорѣчное слово дѣлаетъ силеннымъ и увлекательнымъ.

На слѣдующій день въ 9 ч. утра всѣ юбиляры собрались въ храмѣ Митрофanova монастыря, чтобы вмѣстѣ помолиться у раки Святителя. Епископъ Модестъ въ сослуженіи нѣсколькихъ товарищей священниковъ отслужилъ молебень съ акафистомъ св. Митрофану, а потомъ панихиду у гробницы преосвященнаго Антонія, послѣ чего всѣ находившиеся здѣсь во главѣ съ Епископомъ Модестомъ были прияты Архіепископомъ Тихономъ.

Епископъ Модестъ отъ лица товарищей благодарили Владыку за его разрѣшеніе собраться намъ на этотъ съездъ.

Высокопреосвященный Архіепископъ Тихонъ, освѣдомившись, что большинство участниковъ съезда состоять священниками въ Воронежской епархіи, выразилъ по этому поводу свое удовольствіе и высказалъ пожеланіе, чтобы по примѣру отцовъ и дѣти наши по окончаніи образования оставались на службѣ въ родной для нихъ Воронежской епархіи.

Принявши архиастырское благословеніе, всѣ участники съезда отправились на Епархіальный свѣтчной заводъ, смотрителемъ которого состоитъ одинъ изъ нашихъ товарищъ свящн. П. К. Селивановъ, приведшій заводъ по отзывамъ компетентныхъ лицъ въ цвѣтущее состояніе. Любезный хозяинъ предложилъ гостямъ чай, а затѣмъ ознакомилъ ихъ съ заводомъ и постановкою дѣла. Для священниковъ очень интересно былъ ознакомиться съ состояніемъ и постановкой дѣла на свѣтчномъ заводѣ, играющимъ очень важную роль въ экономической жизни епархіи.

Въ 6 ч. вечера всѣ снова собрались въ квартирѣ С. А. Стефанова, чтобы провести вмѣстѣ еще нѣсколько часовъ и затѣмъ проститься. Это наше заключительное собраніе неожиданно получило особый интересъ: бывшій нашъ ректоръ, нынѣ каѳедральный прот. А. М. Спаскій, не имѣвшій возможности за выѣздомъ изъ Воронежа раньше принять участія въ нашемъ торжествѣ, прибылъ въ квартиру С. А. Стефанова, желая повидаться съ своими бывшими воспитанниками. Бывшій о. ректоръ,—убѣленный съдинами старецъ, рядомъ съ нимъ бывшіе его ученики Епископъ Модестъ, вокругъ большого стола бывшіе его воспитанники, большею частію священники; между ними идетъ за чашкой чая общій оживленный разговоръ. Я невольно залюбовался этой картиной. Бесѣда продолжалась часа 3—4 и все вре-

ся велась съ неослабѣвающимъ интересомъ. И это понятно. О. Протоіерею интересно было побесѣдоватъ съ своими читомцами, послѣ того какъ они прошли уже двадцатипятилѣтній стажъ общественнаго служенія, а для участниковъ съѣзда, особенно священниковъ, еще болѣе интересно было обмѣняться мыслями, уяснить недоумѣнныя вопросы пастырскаго служенія въ бесѣдѣ съ своимъ умудреннымъ житейскимъ опытомъ наставникомъ, принимающимъ и въ настоящее время видное участіе въ дѣлахъ епархіального управления.

Часовъ около 10 наше заключительное собраніе закончилось. Въ 12 ч. ночи отбылъ въ Москву Епископъ Модестъ, напутствуемый искренними благопожеланіями собравшихся на вокзалъ проводить его товарищей, а на слѣдующій день разъѣхались и остальные участники съѣзда.

Такъ кончился нашъ праздникъ товарищеской любви, товарищескаго единенія, наша пасха, по выражению Епископа Модеста.

На этотъ юбилейный праздникъ собралось изъ 62 оставшихся въ живыхъ товарищахъ 43; нѣкоторые прибыли издалека (изъ Петрограда, Москвы, Каменецъ-Подольска, Оrlа, Харькова, Новочеркасска и др.) нѣкоторые, не имѣвшіе возможности по какимъ-либо причинамъ принять участіе въ съѣздѣ, прислали привѣтственные телеграммы и письма. Все это служитъ лучшимъ показателемъ того, съ какимъ сочувствіемъ встрѣчена была самая идея съѣзда. И нужно сказать, что прибывшіе на съѣздѣ не обманулись въ своихъ надеждахъ. Дѣйствительно, для всѣхъ насы дни, проведенные въ кругу дорогихъ сердцу товарищахъ, были свѣтымъ радостнымъ праздникомъ, воспоминаніе о которомъ надолго сохранится въ душѣ каждого, какъ одно изъ самыхъ пріятныхъ. И это понятно. Вѣдь 25 лѣтъ прошло съ того времени, какъ мы разстались, и за это время многіе

даже изъ тѣхъ товарищей, которые остались на службѣ въ предѣлахъ Воронежской губерніи, не встрѣчались другъ съ другомъ: жизнь съ ея повседневными заботами и служебными обязанности не позволяли этого. При такихъ условіяхъ тѣ чувства дружбы и взаимной симпатіи, какими дышали мы на школьнай скамьѣ, не могли, конечно, не заглохнуть. Но достаточно намъ было собраться вмѣстѣ, какъ эти чувства, таившіяся въ глубинѣ души, снова проявились, какъ бы воскресли. Въ этомъ нѣть ничего удивительного, въ этомъ—только подтвержденіе той истины, что дружескія отношенія и симпатіи, завязавшіяся въ юношескіе годы, отличаются наибольшою прочностью и сердечностью и при благопріятныхъ условіяхъ остаются такими на всю жизнь. Конечно, не подлежитъ никакому сомнѣнію, что всѣ мы за эти 25 лѣтъ очень измѣнились и „самъ покорный общему закону перемѣнился я“, что мы уже не тѣ жизнерадостные идеалисты, какими были въ школѣ, что пройденная нами школа жизни, для нѣкоторыхъ быть можетъ довольно суровая, наложила на каждого изъ насъ свой неизгладимый отпечатокъ и не только на внѣшность, но и на психику. Тѣмъ интереснѣе намъ было встрѣтиться, присмотрѣться другъ къ другу, путемъ обмѣна мыслей заглянуть въ душу каждого, подѣлиться въ кругу близкихъ лицъ, доброжелательныхъ и сочувствующихъ, своими пережитыми радостями и житейскими невзгодами. А сколько каждымъ изъ насъ за эту четверть вѣка пережито и перечувствовано, о чёмъ хотѣлось подѣлиться съ друзьями!? Сколько у каждого накопилось вопросовъ, вопросовъ важныхъ, жгучихъ, выдвинутыхъ самой жизнью и особенно событиями послѣднаго десятилѣтія, такихъ вопросовъ, разобраться въ которыхъ и найти ихъ правильное рѣшеніе одному не подѣ силу!? Все это дало богатый неистощимый запасъ темъ для дружескаго обмѣна мыслей.

Для иллюстраціи общаго настроенія, царившаго на съѣздѣ, и пережитыхъ нами впечатлѣній позволю себѣ привести слѣдующій случай. Поздно вечеромъ второго дня съѣзда я отправился въ одну изъ гостиницъ, чтобы сговориться съ остановившимися тамъ товарищами относительно порядка слѣдующаго дня. Захожу въ номеръ къ одному изъ товарищѣй; этотъ товарищъ на школьной скамьѣ былъ общий нашъ любимецъ: чрезвычайно уравновѣшенный, выдержаный невозмутимо-добродушный флегматикъ; такимъ, по моему мнѣнію, онъ остался. Разговорились. Замѣтивши на его лицѣ усталость и желая дать ему покой, я хотѣлъ было поторопиться уходить, но онъ удержалъ меня, сказавъ: „я дѣйствительно очень усталъ, но уснуть не могу — такъ много пережилъ за эти два дня и не хочу — такъ радостно и бодро на душѣ“.

Таково значеніе этого съѣзда для его участниковъ, такова, такъ сказать, его идеальная сторона. Но кромѣ того съѣздѣ нашъ имѣлъ и нѣкоторыя реальная послѣдствія. Преосвященный Модестъ заявилъ, что онъ въ ознаменованіе нашего юбилейнаго торжества учреждаетъ двѣ стипендиі своего имени, одну при Воронежской духовной семинаріи, другую при Воронежскомъ духовномъ училищѣ, гдѣ онъ получилъ свое первоначальное образованіе. Остальные участники съѣзда рѣшили учредить въ той же семинаріи стипендию нашего курса и для образования необходимаго для этого капитала вносить ежегодно по 10 руб или единовременно 50 рублей. Кромѣ того почти всѣ участники съѣзда вступили съ установленнымъ взносомъ въ число членовъ существующаго при семинаріи Иоанно-Богословскаго братства, задача котораго оказывать вс помошествованіе бѣднымъ воспитанникамъ.

Заканчивая эту свою замѣтку о нашемъ товарищескомъ съѣздѣ, я обращаюсь мыслю и къ почившимъ товарищамъ,

но моя мысль устремляется не столько къ нимъ, сколько къ оставшимся послѣ ихъ смерти семьямъ. Среди этихъ сироты, быть можетъ, есть такие, которые испытываютъ крайнюю бѣдность. Пусть же эти сироты будуть такъ же дороги и близки нашему сердцу, какъ дороги намъ были когда то ихъ отцы. Нашъ нравственный долгъ оказать имъ материальную поддержку. Но какимъ путемъ который изъ насть можетъ узнатъ о существованіи такихъ нуждающихъ сиротъ и какъ организовать помошь имъ? Минѣ представляется возможность такой путь: пусть каждый изъ насть, имѣющій свѣдѣнія о бѣдственномъ положеніи семей кого-либо изъ умершихъ товарищѣй, доведеть обѣ этомъ чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ до свѣдѣнія всѣхъ товарищѣй съ указаніемъ состава семьи, степени испытываемой его нужды и адреса, по которому бы каждый изъ насть и могъ выслать посильную лепту. Такое наше вниманіе къ этимъ семьямъ, пусть оно выражится въ незначительный материальный поддержкѣ, будетъ лучшимъ выраженіемъ нашихъ товарищескихъ чувствъ, а бѣднымъ вдовамъ и сиротамъ даетъ бодрость и силу съ терпѣніемъ нести ниспосланный имъ тяжелый крестъ.

Т. Б.

Новости науки сектовѣдѣнія.

Професоръ Киевской Духовной Академіи свящ. Н. Н. Фетисовъ прислалъ мнѣ для ознакомленія свой новый трудъ: опытъ уясненія основныхъ вопросовъ науки сектовѣдѣнія.

По этому поводу подѣлюсь съ читателями Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей мыслями и впечатлѣніями.

Професоръ прежде всего опредѣляетъ значеніе слова: секта. „Въ первоначальномъ своемъ значеніи, говорить онъ, слово *secta* не выражаетъ, какъ можно бы думать,

понятія какой-либо обособленности, а скорѣе оно выражаетъ понятіе совокупности, согласія. Въ такомъ именно смыслѣ древніе писатели говорять о сектѣ Антонія, причемъ разумѣются политическіе приверженцы римскаго государствен-наго мужа Антонія (ум. 30 г. до Р. Х.) Встрѣчается также упоминаніе о сектѣ Эпікура, причемъ разумѣются послѣдователи греческаго философа Эпікура. Древне христіан-скіе церковные писатели слово *secta* употребляютъ также въ такомъ, ничего предосудительнаго не заключающемъ смыслѣ. Само христіанство у Тертулліана называется *Christian secta, generosa Christi, bona Dei secta*. По представлению Минуція Феликса, христіанство есть *secta*, возглавляемая самимъ Богомъ, въ качествѣ „*Magistri sectae*“.

„Понятіемъ *secta* теперь пытаются опредѣлить каждое религіозное общество, которое не пользуется какими либо особыми привилегіями отъ государства. Поэтому, говорить Лувсъ, и понятіе *secta* является имѣющимъ смыслъ только въ тѣхъ странахъ, где есть такъ называемая, государственная религія. Однако едва ли такой смыслъ слова *secta* можно признать удовлетворительнымъ“.

По поводу этого послѣдняго пониманія слова *secta* полезно замѣтить для читателей, что понятнымъ становится то, почему сектанты охотно сами себя называютъ сектантами и не отрицаются этого названія. Историческія метаморфозы прозванія сектантовъ извѣстны. Народъ, напримѣръ, всѣхъ сектантовъ называетъ молоканами зато, что они ёдятъ молоко въ посты. Но, въ частности, молокане охотно принимаютъ это название и толкуютъ его въ томъ смыслѣ, что они возлюбили де „чистое словесное молоко“ (свящ. писаніе), I Петр. 2, 2. Еще примѣръ. Наименованіе духоборовъ въ первый разъ дано сектантамъ екатеринославскимъ архіепископомъ Амвросіемъ (въ 1785 году), который хотѣлъ этимъ выразить ту мысль, что вновь пон-

вившееся ученіе есть противлениe святому Духу. Сами сектанты, когда узнали о такомъ названіи, охотно приняли его, но объяснили въ свою пользу. Они стали называть себя духоборцами въ томъ смыслѣ, что будто бы являются борцами за св. Духа и борятся со врагами спасенія одними только духовными средствами (см. С. Маргаритова, исторія сектъ, стр. 7—8, изд. 2).

„Vulgata впервые специализировала понятие *secta* въ смыслѣ слѣдований за ученіемъ, которое уклонилось отъ нормальныхъ или общепринятыхъ основъ жизни. Понятію *secta* Vulgata находитъ синонимическое слово въ греческомъ языке *αἵρεσις*, которое уже со 2-го вѣка, не только на востокѣ, но и на западѣ пріобрѣло значеніе „горделиваго усвоенія личному, субъективному мнѣнію абсолютной, объективной истины и стремленія къ самовозышенню и обосновленію. Древній ересиологъ Ириней Ліонскій отмѣчаетъ, именно, горделивое самопревозношеніе, какъ характерный признакъ ереси. Въ посланіяхъ апостольскихъ ересь обозначаетъ собою разногласіе не временное или случайное, произшедшее вслѣдствіе какого нибудь случайнаго, ошибочнаго факта, а постоянное, глубокое и серьезное. Сущность секты, по блаженному Августину, составляетъ разномысліе и установление культа (понимаемаго въ широкомъ смыслѣ) отличного отъ Божественнаго.

Секта, такимъ образомъ, имѣть двѣ стороны: внѣшнюю—культъ, общество и внутреннюю—ересь, вѣроученіе. Если бракъ есть образъ союза Христа съ церковью, то блудъ есть образъ союза Антихриста съ сектою. Но если бракъ имѣть три стороны: естественную—соединеніе мужа и жены, юридическую—имущественная и гражданскія права и религіозно-нравственную (мистическую), то и блудъ, равно какъ и блудъ мысли (ересь) имѣть три стороны: внутреннюю—вѣроученіе, общественную—церковную (культо-

вую) и политическую гражданскую. Ереси должны быть изслѣдуемы съ этихъ трехъ сторонъ.

Почтенный профессоръ желаетъ изслѣдовать „связь сектантскихъ идей съ тѣми или другими условіями исторической, общественной жизни“. Ереси, секты, говорить онъ, въ исторіи церкви появились очень давно. Первые дни Христовой церкви на землѣ знаютъ еретиковъ и сектантовъ. Вся послѣдующая жизнь церкви является свидѣтельницей борьбы съ разнообразными еретическими новшествами. И эта многовѣковая борьба дала громадные положительные результаты. Безъ преувеличенія можно сказать, что ей обязана всякая новая черта въ развитіи христіанского богословія или церковной письменности; даже развитіе церковной дисциплины и обрядности часто было вызываемо къ бытію своему такими историческими причинами, между которыми преимущественное значеніе имѣла борьба церкви съ ересями. Это не значитъ, конечно, что исторію церкви вмѣстѣ съ Бауромъ удобнѣе представлять исторію только сектъ и борьбы съ ними. Но въ этомъ несомнѣнная и необходимая связь раскрытия христіанской истины, ея углубленія и формулировки, съ требованіями или запросами жизни. Уже отсюда видно, что вопросъ есереологической, во всей его широтѣ и полнотѣ, является однимъ изъ самыхъ интересныхъ, глубокосодержательныхъ предметовъ исторического знанія“.

Съ этимъ нельзя не согласиться съ профессоромъ, равно какъ и съ другими его словами, что „приемы и характеры современного изученія сектантства, полемики съ нимъ могутъ и должны быть усовершенствованы“.

Пожелаемъ же, чтобы наука и полемика (миссія) дружно содѣйствовали другъ другу. Миссіонеры такъ нуждаются въ научной помощи, какъ медикъ нуждается въ знаніяхъ по физикѣ, химіи и др. Но съ другой стороны ученые не

должны ограничиваться книгами и данными судебныхъ протоколовъ, но сочетать умозрѣніе съ непосредственнымъ наблюденіемъ.

Изъ Москвы мнѣ прислали также не менѣе, если не болѣе, интересную новую книгу по сектовѣдѣнію: сборникъ рѣчей о трезвеническомъ движеніи. (По поводу „братцовъ“ Ивана Чурикова, Ивана Колоскова и Дмитрия Григорьева). Въ этомъ сборникѣ (цѣна 30 коп., складъ изданія: Москва Арбатъ, 20, канцелярія союза 17 октября) помѣщены рѣчи: профессора И. И. Громогласова, проф. Д. И. Коновалова, также рѣчи: И. М. Трегубова, члена Гос. Думы П. В. Каменского и мн. др. Тамъ же: документы, представленные трезвенниками. Телеграмма трезвенниковъ въ Св. Правительств. Синодъ. Объясненіе братца И. Н. Колоскова, поданное Московскому Митрополиту Владимиру. Наиболѣе солидная статья въ этомъ сборникѣ рѣчь проф. Д. Г. Коновалова: Хлыстовство и трезвеничество, какъ религіозныя явленія. Это наиболѣе интересное и цѣнное (по количеству исторического материала) изъ того, что есть въ литературѣ по вопросу о хлыстовствѣ. Я, впрочемъ, не согласенъ съ точкою зреінія Д. Г. Коновалова.

Воронежскій Епархіальный Противосектантскій и Противостарообрядческій Миссіонеръ Л. Кунцевичъ.

НЕКРОЛОГЪ.

† Иванъ Ивановичъ Кузьминъ.

13 авг. с. г. въ бояхъ съ Австрійцами подъ Томашевыми, отъ раны шрапнелью въ голову—скончался прапорщикъ запаса Иванъ Ивановичъ Кузьминъ.

Послѣдній, сынъ священника с. Краслаго-Лога, по окончаніи курса мѣстной Дух. Семинаріи въ 1906 г., а за-

тѣмъ и Харьковскаго Унив. съ дипломомъ 1 ст.—въ 1910 г. служилъ въ Вор. Окруж. Судѣ. Въ послѣднее время, какъ ст. канд. на суд. должности, состоялъ и. д. судебнаго слѣдователя.

По единодушному отзыву всѣхъ знавшихъ Ив. Ив.— послѣдній отличался благороднымъ характеромъ и погибъ смертю героя при исполненіи служебныхъ обязанностей. Погребенъ Ив. Ив. Кузьминъ съ воинскими почестями, вмѣстѣ съ 11 нижними чинами, въ церковной оградѣ с. Телятина Любл. губ.

Товарищи усопшаго, особенно состоящіе въ священномъ санѣ, приглашаются помянуть въ своихъ молитвахъ воина—Иоанна, „за вѣру, Царя и отечество животъ свой положившаго“.

Священникъ А. Соболевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Архивъ войны.

Рукописное Отдѣленіе Библіотеки Императорской Академіи Наукъ, образовавъ въ своемъ составѣ новый отдѣль, посвященный настоящей отечественной войнѣ, съ цѣлью собрать по мѣрѣ возможности все, что имѣеть къ ней какое-нибудь отношеніе, обращается какъ къ учрежденіямъ, такъ и къ частнымъ лицамъ съ просьбой оказать ему содѣйствіе въ дѣлѣ сбиранія материаловъ.

Въ отдѣль „Архивъ войны“ входятъ:

1) Воззванія и объявленія на всѣхъ языкахъ, изданные Россійскимъ Правительствомъ, общественными управле-

піями, временными комитетами, различными партіями и ор-
ганизаціями.

2) Циркулярные извѣщенія, распоряженія и возванія,
исходящія отъ непріятельскихъ властей.

3) Нумера газетъ и журналовъ, издававшихся въ не-
пріятельскихъ городахъ, занятыхъ русскими войсками, а
также издававшихся въ русскихъ городахъ, во время за-
нятія ихъ непріятелемъ.

4) Книги и оттиски статей, по возможности съ автор-
скими дополненіями.

5) Предметы обихода, имѣющіе отношеніе къ теку-
щимъ событиямъ.

6) Лубочный или иная печатная и рисованная кар-
тины и изображенія.

7) Открытые письма съ картинками, касающимися вой-
ны, портретами участниковъ и карикатурами.

8) Записки и дневники, связанные съ текущими со-
бытиями.

9) Точные записи разсказовъ раненыхъ, плѣнныхъ и
другихъ очевидцевъ событий, а также лицъ, прибывшихъ
изъ за границы или изъ районовъ войны.

10) Письма изъ дѣйствующей арміи или отъ лицъ, на-
ходившихся за границей и въ мѣстностяхъ, которые были
заняты непріятелемъ.

11) Материалы для біографій участниковъ войны и ихъ
фотографіи.

12) Изображенія различныхъ моментовъ боевъ, от-
правки войскъ, манифестацій и пр., а также виды завос-
ванныхъ городовъ, мѣстностей, гдѣ были сраженія, и пр.

13) Запись стиховъ, басенъ, сатиръ, поговорокъ, свя-
занныхъ съ войной и обращающихся въ устной или пись-
менной передачѣ.

14) Частушки, возникшія по поводу войны.

15) Свѣдѣнія о томъ, какъ война отразилась на ходѣ хозяйственной жизни той или иной мѣстности, отрасли промышленности и торговли.

Прося о присылкѣ всѣхъ перечисленныхъ здѣсь матеріаловъ, Рукописное Отдѣленіе Библіотеки Академіи Наукъ считаетъ необходимымъ сообщить, что всѣ матеріалы будутъ храниться въ полной неприкосновенности, пока не наступить время ихъ разработки, въ случаѣ же желанія жертвователя, точно каждый разъ оговореннаго, въ особо запечатанныхъ до опредѣленного срока пакетахъ. О полученіи матеріаловъ жертвователи будутъ немедленно извѣщаться.

Адресъ для пересылки: Петроградъ. Императорская Академія Наукъ. Рукописное Отдѣленіе Библіотеки.

При этомъ доводится до общаго свѣдѣнія, что въ Россіи на основаніи Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственного Совѣта отъ 22 апрѣля 1906 г. о предоставлении Императорской Академіи Наукъ льготъ по бесплатной пересылкѣ почтовой корреспонденції: 1) „Императорской Академіи Наукъ представляется, сверхъ установленныхъ дѣйствующими постановлѣніями льготъ въ отношеніи почтовыхъ отправлений, право пересылки безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ посылокъ въ закрытой мягкой или твердой упаковкѣ со всякаго рода вложеніями, вѣсомъ до одного пуда“ 2) „Такія же (ст. 1.) посылки, а также закрытыя письма вѣсомъ до одного фунта, адресованные на имя Академіи Наукъ, принимаются на почту безъ оплаты вѣсовымъ сборомъ..

Воронежскій Епархіальны магазинъ церковной утвари

Имѣеть къ предстоящему празднику Рождества Христова громэдный обновленный выборъ церковной утвари и готовыхъ облаченій и особенно предлагаетъ парчу и парчевые шелковыя матеріи всевозможныхъ рисунковъ на цѣны отъ 75 к. до 25 руб. за аршинъ.

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Посѣщеніе Царской Семьи епархіального лазарета духовенства.
Знаменіе Богоматери и Ея помощь русскому христолюбивому воинству.—
Свящ. I. Стратоновича.
Съездъ питомцевъ Воронеж. Духовн. Семинаріи выпуска 1689 года.—Т. Б.
Новости науки сектовѣдѣнія —Воронежскаго Епархіального Миссіонера.—Л.
Кунцевича.

Некрологъ. († Иванъ Ивановичъ Кузынинъ).—Свящ. А. Соболева.
Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ.

Печатьть дозволяется. 14 декабря 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій